



编者按

12月3日是第三十个国际残疾人日。为进一步弘扬中华民族扶残助残的传统美德,营造全社会理解、关心、帮助残疾人的良好氛围,记者从城市无障碍环境、文化教育等方面,采访社会对残疾人的关爱和残疾人的心声。



志愿者陪同残友到烈士陵园祭扫(资料图)

# 扶残助残 携手走在阳光路上

## 设施无障碍 城市更有爱

□本报记者 邓娟

无障碍通道、人行道上的盲道引导、公交车上的可移动坡道……我市的无障碍环境建设正在逐步改进、完善。11月26日,记者对我市的无障碍环境打造进行了相关采访。

在中华路与德隆街交叉口西北角,人行道旁有一个音响,不停地发出“滴滴滴”的声音。记者留意了一下,这个音响发声节奏不同,当交通信号灯为红灯时,音响发出较慢的“滴滴”声;当交通信号灯为绿灯时,音响发出节奏较快的“滴滴滴”声,好像催促行人赶快行走。记者向多名行人打听,都不知道这个音响的作用。经常组织残疾人活动的“八号公益”组织负责人杜海东告诉记者,盲人根据音响提示安全过马路。

在永明路与迎春东街交叉口附近,公共卫生间门前设有无障碍通道,地面和墙壁上都有“无障碍通道”的字样和标识。公厕内有无障碍卫生间,空间宽敞。不仅如此,记者发现,其他道

路上的公共卫生间也都有无障碍通道和无障碍卫生间,为残友提供方便。

在市人民医院新院,电梯内不仅地方宽敞,容得下坐轮椅者进出,而且,按钮有两排,除了门旁的按钮,里边扶手上还有一排横向按钮,供坐轮椅者操作,按钮上有盲文。另外,电梯内正对门的一面是镜子,坐轮椅的残友从镜子里就能看到电梯到几楼了。

在市民文化活动中心广场,东西人口处虽有石墩阻挡,但旁边留有无障碍通道,台阶处有坡道,方便坐轮椅的残友进出广场。该广场负责人姚宏介绍:“广场是群众活动的场所,以前经常有车辆在广场内穿梭,对群众来说很不安全,在广场放置石墩就是为了阻止车辆在广场内穿梭。同时,在太极广场的东西入口、‘两馆’北边的东西入口都有无障碍通道,方便残友进出。”

当天晚上,1路公交车司机崔朝才结束一天的工作后,照常对车内卫生进行打扫。他告诉记者:“公交车后有踏板,如果坐轮椅的乘客需要,可以放下



志愿者陪同残友到殷墟游览(资料图)

踏板,成为可移动的坡道,轮椅可以从坡道上公交车。”记者从安阳公交公司了解到,目前,该公司运营的一部分公交车带有踏板。

采访中,记者了解到,我市的城市基础设施对无障碍环境的打造正在日

益完善,这也是很多残友认同的。但是,也有残友反映,在一些公园、广场、商场、饭店等周边没有设置无障碍通道,盲道被占用,给残友出行和生活造成不便。他们希望,城市无障碍设施能够进一步改善,让城市更加有爱。

## 文化助残 点亮生活

□本报记者 高倩

文化教育可以为成长赋能,让梦想成真。对残障群体来讲,文化教育有何价值?我们应如何发展文化教育事业,让残障群体更好地融入进来,共同享受社会发展福利?昨天,记者带着问题采访了一些特教老师和网友。

“文化教育不仅能丰富知识,让孩子们掌握一技之长,更重要的是能教会他们如何做人做事。”有着23年教龄的梁琰老师现任安阳特殊教育学校团委书记。她说,之前她的一名学生对任何事物都提不起兴趣,直到参加了省里的舞蹈比赛,获奖后女孩子很受鼓舞,像变了个人,各方面积极了很多。“学校提供了很好的教育平台,孩子们入学后可以接触到各种专业,慢慢地找到了自己喜欢的事情。”梁琰说,教书育人,文化教育重在引导。文化活动、文体比赛等丰富了生活,让孩子们学会了勤奋,激发了自驱力,继而更加努力。老师也会通过身边小事引导他们懂得感恩、分享,学会自立、自强。

作为一名康复教师,尚丽兰认为,教师素质提升、家长认知发展、文化日益丰富……社会发展给身体有缺陷的孩子们创造了更好、更多的条件。学校开展过很多文化活动,如画画、读绘本、表演情景剧

等,孩子们特别开心。“经过系统的康复训练后,这些孩子和其他孩子一样。丰富的文化活动带来了多姿多彩的生活,这也是他们渴望的。文化教育缩小的不仅是认知层面的差距,也为孩子们营造了更加幸福的童年。”尚丽兰说,“我们能做的就是再多一点耐心,开展更多适合他们的艺术活动,为他们创造更好的发展空间。”

网友“雅雅”说:“文化教育丰富了我的生命和生活,让我有了回报社会、帮助他人的能力。大力发展针对特殊群体的文化教育,让我看到了更加广阔的世界,满足了我的生活与精神需求。”“文化教育让我有能力实现教书育人的梦想,可以用所学知识助力孩子们成长。”网友“娇娇”感叹,残障群体也期待能够好好生活、学习,拥有精彩的人生。发展文化教育事业应当考虑到他们的实际需求。社会应该给予他们获得同等文化教育的便利条件,让他们更好地发展自己。“我喜欢音乐,曾经为收集名家的盲文曲谱花费了不少力气。”网友“涵涵”建议,在盲文教材或其他工具书方面,希望有更多适合特殊群体的。另外,建议博物馆、图书馆等文化单位,能够为残障群体增加一些盲文宣传资料、手语讲解,利用多媒体进行文化传播,惠及更多群众。



手绘长卷活动中,康复教师在辅导幼儿画画(尚丽兰 摄)

### 网友声音

## 让残疾人生活得更更有尊严

□本报记者 高咪

12月3日是国际残疾人日,设立这一节日的初衷,旨在促进人们对残障问题的理解和动员人们支持维护残疾人的尊严、权利和幸福。大家是否关注过身边的残疾人?如何让残友更有尊严地生活?11月29日,记者随机采访了部分网友。

“现在经常能够看到一些超市或商场门口进行坡道改造,设置无障碍通道,为残友生活带来便利。”网友“点点”表示,人性化公共设施的完善体现出一座城市的文明程度,从无障碍停车位、无障碍卫生间、老旧小区安装电梯等公共设施,到社区公益助残讲座、线上心理辅导等暖心服务,城市正在逐渐满足残障人士的生活需求,让他们生活得更

舒心、更便利。在网友“莉莉”看来,城市文明程度的提升,不仅要有看得见的公共设施,更要有看不见的公共服务。让残友融入社会,靠自己的双手过上美好生活,这样的城市才有温情和力量。“我们身边就有很多帮助残障人士的公益组织或志愿服务站。前不久,我在‘八号公益’群里看到一个免费开展技术培训的项目,有不少残障人士参与其中,通过自己的一技之长改善生活。在我看来,这就是一个帮助残障人士的生动的例子。残友也是社会大家庭的一分子,让我们携起手来,献出一份爱心,让社会变得更加温暖。”

采访中,也有网友认为,关爱残友,作为一种理念和共识,要义在于平等。网友“西沙”认

为:“残友虽然身体有缺陷,但他们有一颗热爱工作、热爱生活的心。他们需要的不仅是关爱,更需要得到尊重。”网友“无忧”认为,随着智能设施、人工智能等不断涌现,残障人士也能享受城市的便利和进步。网约车司机、外卖小哥、线上客服等从业者中出现了越来越多残障人士的身影。只要他们具备从业资质、通过了行业准入门槛,靠自己的劳动养活自己,我们都要从内心深处尊重残障人士的劳动、价值和平等工作的权利。

当然,残友要过上美好生活,更离不开自身的自强不息、追梦不止。网友“凡凡”身边有不少身残志坚、自食其力的残友,他们面临巨大困难和挑战,选择咬紧牙关、奋勇拼搏,最终赢得了自信和自尊,也活出了精彩,过上了幸福美好的生活。

河南新闻奖名专栏 民生网事

安阳网上市民之家 网址 http://www.aysmzj.gov.cn/

本版由本报新闻评论部与安阳网上市民之家联办

### 如何申请公租房

网友“媛姐”咨询:公租房申请条件以及具体办理流程是什么?市住房和城乡建设局回复:一、市区保障性住房申请条件:申请人具有完全民事行为能力,申请家庭在市区无住房或家庭人均住房建筑面积15平方米(含)以下,在市区未享受过解困房、安居房、廉租住房、公共租赁住房、经济适用房等保障性住房,且符合下列条件的住房困难家庭均纳入住房保障范围,可以申请保障性住房。(一)申请保障性住房租赁补贴的条件:1.申请人必须具有本市市区常住居民户口;2.家庭人均年收入在12600元(含)以下。(二)申请公共租赁住房的条件:申请人在本市连续缴纳社会保险金1年以上,或已与用人单位签订半年以上劳动合同的新就业人员和外地进城务工人员。(三)申请购置保障性住房的条件符合保障性住房租赁补贴申请条件,或符合公共租赁住房申请条件且家庭人均年收入在20000元(含)以下。二、租赁补贴标准符合保障性住房租赁补贴条件的申请家庭,可按每人每月60元享受租赁补贴;也可申请分配保障性住房,原则上分配多层保障性住房,政府补贴后的房租标准平均每月每平方米1元,实际租金结合楼层系数收取。三、租金房价标准:(一)根据我市公共租赁住房分布区域和建筑结构,平均租金按每月每平方米3元至5元确定,实际租金结合楼层系数收取。(二)保障性住房的购置分为配售和购买两种方式。1.保障性住房的配售,小高层、高层按平均价格每平方米1500元,结合楼层系数定价;多层按平均价格每平方米1000元,结合楼层系数定价。配售的保障性住房为部分产权。2.保障性住房的购买,按价格主管部门核定的房价付款。购买的保障性住房为有限产权,按照经济适用房管理办法办理房屋所有权证。符合条件的申请人可到居住证所在辖区的便民服务中心住房保障窗口进行申请。经济适用房已于2014年停止申请。(本报记者 邓娟 整理)



跟踪报道

### 洪河公园篮球场已对外开放

网友“崔先生”咨询:洪河公园篮球场何时对外开放?高新区管委会回复:经与施工方协调,篮球场已对外开放,夜晚篮球场的灯于22时左右关闭。

### 线上线下均可给儿童办理社保卡

网友“喆”咨询:我的孩子快4岁了还没有办理社保卡,如果办理需要什么手续?市人力资源和社会保障局回复:新申请社会保障卡有两个途径。1.线下网点申请办卡,需要提供的材料有:未成年人户口簿原件及未成年人着深色服装的免冠正面无遮挡的彩色清晰电子版证件照;监护人身份证原件(如需代办还需提供代办人身份证原件);2.网上申请办理:关注“安阳社会保障卡”微信公众号,登录“卡服务”菜单,选择“信息采集”进行申请,也可通过“河南社会保障卡”微信公众号或“河南社会保障卡”支付宝生活号,点击“社保卡服务”菜单,选择“新卡申领”(选择参保地信息、选择办卡人填写信息,并按照提示上传照片信息、填写邮寄地址等)咨询服务热线:0372-12333 转0人工指引办理。

### 带户口簿到户籍室给未成年人办理身份证

网友“zhenzhen”咨询:本人户籍地在殷都区纱厂,想给孩子办理身份证,如何办理?市公安局回复:北蒙派出所户籍室现管辖纱厂户籍业务,办公地址:殷都区邺城大道(安阳市殷都外国语中学东侧约200米),工作时间:周一至周五9:00至12:00,13:00至17:00(法定节假日除外)。办理要求:1.监护人带户口簿和未成年人到户籍室办理。2.办证人着深色衣服,不戴首饰,不化浓妆,不穿制服。(本报记者 邓娟 整理)

### 如何开具无犯罪记录证明

网友“李女士”咨询:本人是安阳市户籍,人在外地,怎么开具无犯罪记录证明?

### 如何补换焊工证

网友“小贺”咨询:如何补换焊工证?

### 摩托车证如何报考

网友“喆”咨询:考摩托车证必须去市区的驾校吗?哪些地方可以办理?

### 驾驶证多长时间更换

网友“仔仔”咨询:驾驶证一般多长时间换一次?(本报记者 邓娟 整理)



网友点赞 WANGYOU DIANTI